

- ¹ Ваня И. (1899—1966) — чешский педагог и психолог. В 1958—1966 гг. — директор исследовательского Педагогического института. Член-корр. ЧСАН.
- ² Каиров И. А. (1893—1978) — советский государственный деятель, педагог, действительный член Академии педагогических наук РСФСР, действительный член Академии педагогических наук СССР. В 1946—1967 гг. — Президент АПН РСФСР, в 1949—1956 гг. — министр просвещения РСФСР, Герой Социалистического Труда.

373

Приветственное письмо 1-й областной конференции государственных и общественных служащих-коммунистов в Усти-на-Лабе железнодорожникам СССР

Усти-на-Лабе

9 февраля 1948 г.

Товарищи железнодорожники Советского Союза!

Вы перевозили оружие и Красную Армию, вместе с которой к нам пришла наша свобода. Вы отдавали кровь за свою страну, а сегодня привозите нам ее хлеб.

Первая областная конференция государственных и общественных служащих КПЧ, состоявшаяся 8 февраля 1948 года в г. Усти-на-Лабе, благодарит Вас за Ваши усилия помочь братскому чехословацкому народу и приветствует Вас товарищеским приветствием — честь Вашему труду!

Мы обещаем Вам, что и мы приложим все силы для того, чтобы могли соревноваться с Вами в своей работе за мир, свободу и мирное сосуществование всех народов. Одновременно посылаем сердечный привет всем другим государственным и общественным рабочим и служащим СССР, всему народу и его руководителям во главе с Генералиссимусом И. Сталиным и надеемся на дальнейшее укрепление наших взаимных связей.

С товарищеским приветом ^{1*}

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 450. Л. 129.
Подлинник. Пер. с чешск. современный документ.

374

Приветствие Славянского комитета СССР министру охраны труда и социального обеспечения ЧСР З. Неедлы в связи с его 70-летием

Москва

10 февраля 1948 г.

Дорогой Зденек Романович!

Славянский комитет СССР с искренним чувством и глубоким уважением приветствует Вас в день Вашего семидесятилетия.

В течение ряда лет славянские общественные деятели СССР связаны с Вами узами дружбы и взаимопонимания в общей борьбе против фашизма. Вы стояли у истоков рождения Всеславянского комитета в Москве, Ваш голос много раз в тяжкие годы войны с трибуны Комитета призывал к сплочению демократических сил в борьбе против гитлеровских захватчиков. В Вашем лице сочетались ученый и общественный деятель, пламенный трибун и писатель. Вы всегда умели, обращаясь к широким народным массам, найти искренние и простые слова, поднимающие на борьбу за мир и социальную справедливость.

* Следует печать.

И после победоносного окончания страшной войны Вы отдали целиком все свои силы, свое молодое отважное, свободолюбивое сердце, свой чуткий ум на служение своему горячо любимому народу и в дни жестокого наступления реакции с честью продолжаете борьбу за искоренение остатков фашизма в Чехословакии.

Мы горячо желаем Вам успеха в борьбе и многих лет здоровья и плодотворной работы.

А. Вознесенский, А. Гундоров¹, Л. Баанов, Б. Греков², В. Мочалов,
А. Корнейчук, Л. Александровская³, С. Шмераль

Славяне. 1948. № 2. С. 60.

¹ Гундоров А. С. (1895—1973) — советский военный и общественный деятель, генерал-лейтенант. Участник Великой Октябрьской социалистической революции, гражданской и Великой Отечественной войны. В 1941—1946 гг. — председатель Всеславянского комитета. В 1947—1973 гг. — председатель Славянского комитета СССР.

² Греков Б. Д. (1882—1953) — видный советский историк, академик АН СССР, лауреат Государственных премий СССР.

³ Александровская Л. П. (1904—1980) — советская певица, народная артистка СССР. Лауреат Государственной премии СССР.

375

Из выступления председателя Корпуса уполномоченных, членов Президиума ЦК КПС Густава Гусака на областной конференции КПС в Кошице

Кошице

15 февраля 1948 г.

В последнее время мы наблюдаем, что во всей стране объединяются реакционные силы, что они создают антикоммунистический блок, чтобы объединенными усилиями отвоевать позиции, которые находятся у нас в руках. Это касается не только нас, коммунистов, но и всего трудящегося народа. Они хотят обмануть трудящиеся массы тем, что они якобы не выступают против рабочих и крестьян, против их интересов, а против коммунистов. Именно под этим предлогом Гитлер разрушил всю демократическую систему в Германии. И сегодня мы можем видеть, что у него в этом находятся последователи, создающие антикоммунистический блок и развертывающие наступление против трудящихся.

Прежде всего остановимся на международном положении. После первой мировой войны, когда на одной шестой земного шара образовалось социалистическое государство, буржуазия не могла спокойно наблюдать, как русский рабочий отбирает у капиталистов предприятия. Армии интервентов со всех сторон старались разжечь в этой стране гражданскую войну и тем самым помешать строительству социализма.

После этой войны буржуазия опять пытается продолжить игру, но конец войны принес победу социализму и ознаменовал укрепление первого социалистического государства. Каждому ясно, что Советский Союз вышел из этой войны еще более сильным.

После войны и другие народы выступают за права трудящегося человека. Социализм — защита трудящихся, и во всем мире мы наблюдаем движение, в котором рабочий и крестьянин вновь заявляют о своих правах. По этому пути идут не только народы Европы, но и народы Азии, которые освобождаются от империализма и борются за свою национальную свободу. Европейская буржуазия не сидит сложа руки — под руководством Америки капиталисты и реакционеры в Великобритании, Италии, Франции пытаются остановить это великое мировое движение трудящихся, чтобы не допустить распространения идей социализма.